

В ПАМЯТИ НАВЕЧНО

(Окончание.
Нач. на 3-й стр.)

словно свинцовым порохом войны. Ожило прочитанное и увиденное в фильмах. Возможно, именно этот танк в составе колонны «Черемховский шахтер» громил фашистов в Великую Отечественную войну? Конечно, это лишь предположение: сведений о колонне не сохранилось. Знаю только, что на постройку двух танковых колонн земляками было собрано 3108000 рублей, а в фонд обороны горняки внесли 4728 тысяч рублей.

В марте 1942 года учащиеся школы № 8 Усолье-Сибирского решили собрать деньги на постройку колонны танков им. З. Космодемьянской. Учащиеся Черемхова поддержали начинание усольчан. Уже 29 марта газеты сообщали об этом.

— Это было неповторимое время, — вспоминал бывший зам. директора шахты № 5 П. М. Герасимов, ныне пенсионер. — На нашей шахте работала специальная комиссия по сбору средств на танковую колонну. Шахтеры отдавали все свои сбережения. На шахту часто приходили жены тех, кто воевал. Они тоже вносили деньги на постройку боевых машин.

Черемховцы по примеру саратовского пасечника Феофана Головатого, внесшего в фонд обороны большую сумму денег, развернули массовую кампанию по сбору средств на танковую колонну.

В школе № 1 ведется ее летопись. В ней записано, что «учащиеся и учителя на постройку танковой колонны собрали 2135 рублей, 42 тонны черного и 1,2 тонны цветного лома. Активное участие в сборе средств приняли школьники: Володя Буленков и Петр Ожигов, Сима Тараканова и Роза Газизова, Виктор Донской и Тоня Демченко».

Интересна заметка «Юная патриотка», напечатанная в одном из номеров газеты «Черемховский рабочий» 1942 года. «В редакцию газеты зашла 70-летняя А. И. Орлова с пятилетней внучкой Натой. Неграмотная женщина попросила передать на постройку танка 100 рублей. Ее внучка держала глиняную копилку, из нее высыпали пять рублей — тоже на танк. Девочка хотела, чтобы ее папа поскорее вернулся с войны». Возможно, именно в этот танк Наточка вложила накопленные ею деньги.

В газете «Черемховский рабочий» к концу 1942 года появилась рубрика «Построим танковую колонну «Черемховский шахтер». Была отправлена телеграмма И. В. Сталину, в которой рассказывалось о сборе средств на танковую колонну, о героическом труде шахтеров. Вскоре был получен ответ. «**ЧЕРЕМХОВО. ВКП(б), тов. Должных.** Передайте трудящимся города Черемхова, собравшим 3108000 рублей на строительство танковой колонны «Черемховский шахтер», мой

братский привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин».

Подвиг ковался не только в боях, но и здесь, далеко от фронта, в угольных забоях и на полях Черемховского района. За героический труд в годы Великой Отечественной войны 90 горняков и 26 металлостроителей награждены орденами и медалями: орденами Ленина — два человека, Трудового Красного Знамени — 11, орденом «Знак Почета» — 13, медалями «За трудовое отличие» — 26, свыше пяти тысячам горняков были вручены медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». Только благодаря этой самоотверженности и мужеству советских людей в тылу мы выстояли и победили.

...Танк, прогрохотав, скрылся за поворотом. Многие прохожие еще долго смотрели ему вслед, переговариваясь.

Прошло несколько лет, и этот танк «вписался» в мемориальную землякам-черемховцам — участникам войны и труженикам тыла, проявившим героизм и самоотверженность в годы Отечественной войны. Старый танк стал символом неистребимой памяти человеческой, тем, кто пал в боях. Этот танк — памятник и тем, кто, не жалея сил и здоровья, самоотверженно трудился всю войну в угольных забоях, помогая фронту, приближая победу.

Н. БРУИ.